附件1
郑州市2024年度软科学研究计划项目

申报指南

项目选题要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕深入贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，市委、市政府中心工作开展研究,为郑州加快建设国家创新高地和重要人才中心提供决策参考或咨询服务。本次项目均为定题项目，其中重大项目2项，重点项目10项（包括7个子课题和3个其他领域重点课题）。重大项目支持经费额度20万元；重点项目支持经费额度6万元。项目实施周期原则上为一年,即项目完成时间不晚于2025年9月30日。建立重大、重点项目与联系单位沟通机制，结题报告原则上需出具联系单位应用证明。

一、重大项目

郑州市建设及应用科创一体化服务平台研究(含7个子课题，子课题为重点项目)
研究内容：党的二十届三中全会提出“统筹各类创新平台建设”与“强化创新资源统筹与力量组织”的战略部署，郑州市拟通过深度融合人工智能等先进技术，筹划构建科创一体化服务平台，重塑科技创新服务流程，实现科技资源高效整合与利用。本研究聚焦于三大核心方向：一是通过平台对科技大数据地全面整合与高效利用，为科技创新决策提供数据支撑与智能引导；二是通过平台对科技管理流程进行智能化再造，优化资源配置，促进科技创新与产业创新深度融合与协同发展；三是通过平台整合并强化概念验证、场景创新、科技金融等多元化科技服务手段，构建科技成果加速转化体系，系统性地提升郑州市在培育新质生产力方面的能力与效率。本研究需包括平台的技术架构、功能模块、实施路径、成效评估、建设运营方案等内容，最终形成《郑州市科创一体化服务平台建设及应用研究报告》，为郑州市科创一体化服务平台建设与应用模式创新提供参考与借鉴。

项目经费：20万元

联系单位：市科技局 成果处 67180459

子课题①、郑州市科技人才评价机制改革路径与对策研究

研究内容：科技人才评价是深化科技体制改革的重要内容，是培育高水平科技人才队伍、产出高质量科研成果、营造良好创新环境的基础性制度。按照国家和省试点方案的要求，结合郑州市实际，本研究需提出我市开展科技人才评价改革试点的工作方案建议，形成《郑州市科技人才评价机制改革路径与对策研究报告》。在一体化平台建设研究上，要重点对标2024年6月29日市场监管总局（国家标准委）批准的《科技人才评价规范》国家标准（GB/T 44143-2024），围绕“创新价值、能力、创新贡献”三方面指标，按照平台数据规范，重新整理郑州市现有科技人才数据库，进一步规范评价流程和评价结果使用的切实可行方案，为我市发现、培养、引进、使用、选拔、表彰、激励各类科技人才开展评价活动服务。

项目经费：6万元

联系单位：市科技局 人才处 67177527

子课题②、郑州市完善科创金融体系助推创建全国科创金融改革试验区对策研究

研究内容：金融是区域核心竞争力的重要构成，对优化科技创新资源配置，促进科技要素整合协调，提升科技创新水平意义重大。本研究要总结先进地区经验和科技金融优势亮点，对郑州市科创金融发展情况进行比对分析，找准短板弱项，对郑州市大力发展科创金融提出意见建议，形成《郑州市完善科创金融体系助推创建全国科创金融改革试验区对策研究报告》，为郑州市争创科创金融改革试验区提供科学性、实践性参考。项目需按照科创一体化平台建设要求，为建设郑州市科创金融服务子平台，形成覆盖科技型企业“种子期、初创期、成长期、成熟期”的科创金融产品供给体系；实现线上线下结合“企业画像”服务清单和快速响应机制提供合理化建议。

项目经费：6万元
联系单位：市科技局 服务业处 67182170
子课题③、郑州市新型创新主体管理体制创新路径与对策研究----以一流大学（郑州）研究院建设为例

研究内容：校地共建的一流大学研究院能够有效打破体制、专业、地域限制，汇聚高校学科与智力优势，实现与地方产业需求精准匹配，目前已成为各地打造新质生产力的重要抓手。本研究需结合郑州市引进建设工作实际，参考合肥、成都、苏州等地建设管理经验，开展郑州市一流大学（郑州）研究院管理服务模式研究，构建中长期绩效评价考核管理体系，形成《郑州市新型创新主体管理体制创新路径与对策研究----以一流大学（郑州）研究院建设为例》的研究报告。项目需按照科创一体化平台建设要求，研究推动一流大学（郑州）研究院科技资源数据库建设，实现仪器设施、科技人才、成果产出、技术交易等科技数据的标准化采集；推动一流大学（郑州）研究院参与郑州市科技资源共享，指导一流大学研究院(新型研发机构)改进服务管理模式，持续赋能我市新质生产力打造。

项目经费：6万元

联系单位：市科技局 院校处 67180672
子课题④、郑州市加快创新平台扩容提质升级对策研究

研究内容：加快构建一流创新平台体系是郑州市提升科技创新能力和竞争力的关键举措。本研究需调研整理对标城市重点实验室、研究中心等创新平台体系建设的主要做法和典型案例，系统分析我市目前一流创新平台建设取得的经验与成效、存在的问题与不足，提出加快创新平台扩容提质升级的对策建议，形成《郑州市加快创新平台扩容提质升级对策研究报告》。课题要紧密对接郑州市一体化科创平台资源整合与数据库建设需求，研究建设郑州市创新平台数据库，实现仪器设施、科技人才、成果产出、技术交易等科技数据标准化采集的有效路径和可行方案。
项目经费：6万元

联系单位：市科技局 资源处 67176815

子课题⑤、基于打通科技成果转化关键链条的概念验证平台建设机制和应用研究

研究内容：概念验证是填补成果研发与市场化、产业化、成果化之间“空白地带”的关键环节，概念验证平台是加速挖掘释放研究成果价值的新型载体。本研究需深入研究北京、深圳、杭州等一线城市概念验证平台建设模式，调研总结郑州市概念验证平台建设的现状与存在问题，重点围绕概念验证服务能力建设、吸引投融资支持、可持续商业运营模式、制度政策体系等方面，研究提出适合我市实际的建设模式机制，形成《基于打通科技成果转化关键链条的概念验证平台建设机制和应用研究》的研究报告。项目需结合一体化科创平台建设，为整合郑州具有概念验证资质和能力的服务提供方，打造郑州市概念验证平台服务体系，实现研究成果验证需求与验证中心精准对接，推动经概念验证的优质项目成果加速转化落实提供合理化建议。

项目经费：6万元

联系单位：市科技局 成果处 67180459

子课题⑥、郑州市孵化载体高质量发展对策研究

研究内容：孵化载体高质量发展研究对于推动我市创新创业、促进经济发展、优化资源配置、提升创新能力和推动高质量发展具有重要意义。本研究需充分借鉴外地市孵化载体建设和管理方面的经验做法，结合郑州市培育孵化载体情况，开展郑州市孵化载体高质量发展对策研究，为出台郑州市孵化载体高质量发展实施意见、孵化载体支持政策、孵化载体绩效考核指标等一系列制度提出对策建议，形成《郑州市孵化载体高质量发展对策研究报告》。研究要结合科创一体化平台要求，为做好平台孵化器板块服务流程优化与孵化器核心数据库建设提供合理化建议。

项目经费：6万元
联系单位：市科技局 服务业处 67182170
子课题⑦、郑州市科技型企业技术创新同群效应的引导机制研究

研究内容：科技型企业作为技术创新的主体，在推动国家科技创新和经济发展中发挥着核心作用。党的二十届三中全会指出“强化企业科技创新主体地位，加强企业主导的产学研深度融合”。本研究需基于社会互动理论中“同群效应”的研究视角，重点研究技术创新对科技型企业群体的引领、辐射、带动作用，系统分析我市科技型企业技术创新现状和存在问题，提出科技型企业在技术创新中充分发挥“同群效应”的方法和路径，形成《郑州市科技型企业技术创新同群效应的引导机制研究报告》。项目要嵌入科创一体化平台，按照平台数据库建设要求，研究实现郑州市科技型企业关键指标和数据归集、分析的可行方案，为服务科技决策提供数据支撑。

项目经费：6万元
联系单位：市科技局 高新处 67176525

郑州市科技创新指标评价与数据监测分析研究

研究内容：根据国家、省对科技创新的发展要求，参照《河南省创新监测系统指标体系》框架，深入分析郑州市科技创新发展现状，研究国内各类创新指标监测评价体系，从评价指标、评价数据、郑州市指标排名等方面，对郑州市各项创新数据指标进行比对分析，找准优势指标及短板弱项，摸清我市创新家底。本研究需要一是建立创新能力评价指标体系并对外发布，形成具有一定影响力和公认度的创新指标排名体系，展示郑州市科技创新实力，形成《郑州市科技创新指标评价与数据监测分析研究报告》。二是根据研究分析结论，结合国内外科技创新发展趋势和郑州实际，提出郑州市“十五五”科技创新发展思路、路径、重点任务，以及相关措施建议，形成《郑州市“十五五”科技创新发展战略研究报告》及相关政策建议，为郑州市构建创新生态，打造国家创新高地提供支持和决策参考。

项目经费：20万元

联系单位：市科技局 法规处 67177127 规划处67177039
二、重点项目
1.强化法治引领，推进科技创新立法助推郑州建设国家创新高地实践与对策研究

研究内容：为贯彻落实党的二十大关于科技创新的精神，深入实施创新驱动、科教兴市、人才强市发展战略，率先构建一流创新生态，建设国家创新高地，结合郑州市科技创新发展实际，推动科技创新立法工作。本研究需深入剖析近年各地出台的创新条例，对全国各地科技创新地方立法情况进行梳理和实地调研，考察发掘其中的创新制度，特色亮点和借鉴价值，分析地方科技立法的总体趋势，发展空间等，形成立法相关调研报告，同时结合郑州建设国家创新高地和重要人才中心等部署和要求，分析我市科技创新工作实施中存在的主要问题，提出关于推动我市科技立法助力创新发展的有益经验和制度路径，形成《郑州市推进科技创新立法助推郑州建设国家创新高地实践与对策研究报告》及相关政策建议，为我市推进立法工作提供科学性、实践性参考。

项目经费：6万元

联系单位：市科技局 法规处 67177127

项目经费：6万元

联系单位：市科技局 法规处 67177127

2.基于典型经验做法的职务科技成果赋权改革策略应用体系建设研究
研究内容：2024年河南省将持续推进《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权改革试点》和《职务科技成果单列管理改革试点》。本研究需要梳理并总结先行先试地区在职务科技成果赋权改革中的成功经验和创新做法。深入调研郑州市在科技成果转化、产业结构、政策环境等方面的现状和需求。结合郑州市的具体情况，探索并构建适合本土化的职务科技成果赋权改革策略应用体系，为郑州市制定详细的职务科技成果赋权改革推广应用方案，形成《基于典型经验做法的职务科技成果赋权改革策略应用体系建设研究报告》及相关政策建议，为有效激发技术转移转化活力，加快推动科技成果向现实生产力转化提供支持和决策参考。

项目经费：6万元

联系单位：市科技局 成果处 67180459

3.郑州市场景驱动人工智能创新发展研究

研究内容：人工智能是引领未来的新兴战略性技术，是驱动新一轮科技革命和产业变革的重要力量，场景驱动对人工智能创新发展具有重要意义。本项目需深入研究郑州市人工智能发展特点、产业特点和经济社会发展等现状，在充分把握场景化特征的基础上, 聚焦人工智能关键技术，通过多元主体协同和创新要素融合等途径, 探索推进重大场景构建, 促进人工智能技术创新效率并加速其产业化进程,对郑州市以场景驱动人工智能创新发展提出具有可操作性的建议、举措等，形成《郑州市场景驱动人工智能创新发展研究报告》及相关方案建议，为郑州市实施场景驱动人工智能发展提供指导和参考。

项目经费：6万元

联系单位：市科技局 规划处67177039
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